

新安县：医共体高质量发展 为群众送上稳稳的幸福

本报讯（记者刘永胜 通讯员郭环都 游新苗）铺就信息一张网，真正实现“安心就医”；构建急救体系，助推基层能力提升；实施同质化管理，确保工作落地见效——这是新安县医共体高质量发展的三大亮点。

近年来，新安县充分发挥信息化作用优势，持续推动县域医疗服务能力稳步提升，已初步形成“县强、镇活、村稳、上下联、信息通”的良好就医格局，“基层首诊、急慢分治、双向转诊、上下联动”的分级诊疗制度正逐步得到实现，群众就医获得感、信任度不断增加，新安县紧密型县域医共体做法成功入选2022年、2023年、2024年国家紧密型医共体建设典型案例。

新安县建成区域影像、心电、检验、病理诊断、消毒供应、慢性病管理、远程门诊等七大共享中心，将4家县级公立医院、12家镇卫生院和308个村卫生室的医技检查、临床诊疗、慢性病管理等数据进行有效串联；投入8000余万元将医共体各成员单位之间的HIS（医院信息系统）、LIS（实验室信息管理系统）、PACS（医学影像存档与通信系统）等系统互联互通；投入1.2亿元，为医疗机构配备9台CT（计算机断层扫描成像）（其中县直医院4台、乡镇卫生院5台）、16台DR（数字X线摄影术）、20台彩超和180台心电图机；投入300余万元，建设120个急救急救信息调度平台和7个急救站点，真正实现了医共体信息资源

“一朵云”存储和“一张网”运行；以健康档案为基础，以电子病历为核心，将县域医疗机构的门诊、住院、慢性病、公共卫生等医疗数据全部纳入全民健康信息平台管理；在全省率先完成区域数据资源、互联互通、基础设施建设和互联互通应用效果等“四个标准化”建设。

建设上，新安县通过“五上门”服务，使乡村医生成为急救“吹哨人”。目前，该县12个乡镇卫生院全部通过中国胸痛中心救治单元现场验收，6家卫生院卒中救治单元通过省级验收，已完成胸痛、卒中救治哨点评审验收274个。

新安县以提高县域整体医疗服务能力为目标，创新成立医共体医疗质量控制中心，在各成员单位推行涵盖文化建设、感控质量管理、医疗质量管理、护理质量管理、药事管理、心电质量控制、影像质量控制、病理与检验质量控制、安全生产等10个维度的同质化管理体系。以诊疗同质为例，新安县医共体向基层卫生院、村卫生室布设检查终端，建设冷链物流，

推进远程会诊、心电、检验、病理诊断和消毒供应等共享中心覆盖医共体内所有医疗机构，使群众在家门口就能享受到同质化诊断服务。

2024年，新安县县域就诊率达81.98%，卫生院门诊人次同比增长33%，出院人数增长20%，受理急救信息3.1万次，救治患者6000余名。新安县人民医院获2023年度国家三级公立医院综合考核结果B级。7家卫生院获评全国群众满意乡镇卫生院，10家卫生院达到优质服务基层行推荐标准，1家卫生院顺利通过河南省县域医疗次中心建设评审验收，4家卫生院入选河南省“五个100”实践样板。

安阳市 开展医养结合机构消防安全整治行动

本报讯（记者张治平 通讯员吕贵德）近日，安阳市卫生健康委在全市范围内开展医养结合机构消防安全专项整治行动，全力守护老年人生命财产安全。

安阳市卫生健康委成立专项整治领导小组，建立“科室包保县区、干部包保机构”责任体系，发布紧急通知组织全市32家医养结合机构开展“四个一”专项行动；通过地毯式自查、沉浸式警示教育、实战化应急演练、专业化专题培训，全面压实属地管理、行业监管、机构主体责任。

专项整治领导小组采取“四不两直”方式对医养结合机构开展全面排查，重点核查消防设施、疏散通道、电气线路等重点领域，建立“一机构一档”动态管理台账；创新实施“三单管理”机制，通过问题交办单、整改报告单、验收销号单实现闭环整改。

针对老年群体特征，各医养结合机构建立“双岗夜巡”制度，大功率电器审批制度和失能老人监护制度。护理与安保人员每半小时联合巡查，严禁使用功率在800瓦以上的电器，对卧床老人实施24小时监护。

安阳市卫生健康委建立“三查三评”制度，将消防安全与机构评级、医保资格等挂钩；与民政部门创新“三联三同”工作模式，将养老机构纳入联合监管平台，实现风险预警、隐患整改、执法处罚全覆盖；强化专业队伍建设，将消防安全纳入年度考核，推动形成长效管理机制。

安阳市卫生健康委相关负责人介绍，安阳市将持续以“时时放心不下”的责任感完善安全治理体系，通过标准化建设、智慧化监管等创新手段，为医养结合机构构筑安全屏障，助力健康安阳建设高质量发展。

漯河市

启动老年“六健” 服务进社区活动

本报讯（记者王明杰 通讯员刘红杰 耿耿）近日，由漯河市卫生健康委主办，源汇区卫生健康委、漯河市老年科学技术协会、漯河市老年健康分会、马路街办事处交通社区协办的漯河市“健护有方 安居有爱”老年护理技能成果展示暨老年“六健”（健智、健耳、健齿、健心、健食、健体）服务进社区活动在源汇区马路街道办事处交通社区启动。

此次活动创新打造“家门口的健康服务圈”，整合医疗机构、社区工作者、志愿者等多方资源，构建医养结合服务体系。针对老年人康复需求，医务人员为他们提供个性化康复护理指导；通过举办护理技能健康讲座、开展现场实操教学，帮助老年人及其家属掌握科学护理方法。同时，漯河市通过丰富多样的老年“六健”活动形式，深入开展老年健康服务工作，真正实现“老有所医、老有所安、老有所乐”，让老年人切实感受到生活的获得感、幸福感和安全感。

漯河市通过推动护理技能成果转化，重点开展慢性病管理、康复护理等“六健”服务，培育专业化护理队伍；整合漯河万安医院专业资源和社区平台优势，精准对接老年健康需求；倡导全社会弘扬敬老文化，将老年关怀融入文明创建，切实提升老年人生活质量，让“老有所养、病有所医”的幸福图景成为城市温暖底色，助力老年群体共享美好晚年生活。

关注世界哮喘日



↑5月6日，在济源市人民医院，医务人员为群众进行听诊检查。当天，该院组织医务人员开展世界哮喘日义诊宣教活动，为群众讲解哮喘防治知识。

王正勤 侯林峰 刘攀/摄



↑5月6日，在河南省人民医院，医生为小朋友检测肺功能。当天是世界哮喘日，主题为“让吸入治疗惠及所有哮喘患者”。该院举办了主题义诊科普活动。

张晓华/摄



↑5月6日，在南阳医学高等专科学校第一附属医院，医生为群众开展肺功能检测。当天，该院组织开展世界哮喘日主题义诊活动。

乔晓娜 严晓璐/摄



↑5月6日，在焦煤中央医院病房楼，医务人员为群众讲解哮喘用药的注意事项。该院组织医务人员在病房楼开展了主题义诊宣教活动，提高哮喘患者对疾病的认识和自我管理。

王正勤 侯林峰 王雪/摄

三面锦旗背后的生命守护战

通讯员 张倩 文/图

春节本是阖家团圆的时刻，66岁的李先生却在医院的病房中经历了一场生死救援。近日，康复出院的他一口气将写有“医德高尚，妙手回春”“德艺双馨除病痛，春风化雨暖人心”“医术精湛除病痛，仁心仁术暖人心”的3面锦旗送到新乡医学院第一附属医院（以下简称新医一附院）胃肠外科减重代谢与癌外科（如右图），向治疗团队表达感激之情。

1月17日，李先生因腹胀、排便停止等症状入住新医一附院。这已经是他在一个月内的第二次求医。此前，他也曾因腹胀、排便停止等症状在当地医院接受了相应的治疗，但病情反复无常，且愈发严重。

入院时，李先生腹部膨隆如鼓，生命岌岌可危。由新医一附院胃肠外科减重代谢与癌外科副主任医师张德重、主治医师张倩和主管护士李丽组成的治疗团队迅速展开救治。

经全面检查，李先生不仅患有左半结肠恶性肿瘤合并肠梗阻，还伴有肝硬化、门静脉高压、腹水、肺气肿等多种严重疾病，手术风险极高。在麻醉与围术期医学科、手术室、重症监护室等多学科协作下，治疗团队制订了周密的手术方案。术中，张德重和张倩运用吡喹啉绿近红外光成像技术，精准评估结肠造口血供，成功为患者实施了左半结肠恶性肿瘤切除术+近端结肠造口术，为患者赢得生机。

春节临近，李先生因尚未达到出院标准，只能在病房过节。为了让他能在医院也能过个祥和的春节，医务人员特意为他送上了热腾腾的饺子。

“是你们用精湛的医术和无私的关怀，让我重获新生。虽然没能在家过年，但在医院感受到了家的温暖，你们就是我的亲人！”李先生将锦旗交到医务人员手中时，动情地说。

这三面锦旗见证的不仅是新医一附院胃肠外科减重代谢与癌外科医务人员的精湛医术，更是医患之间跨越生死的温暖守护，彰显了治疗团队在技术创新与人文关怀上的双重担当。



科室简介

新医一附院胃肠外科减重代谢与癌外科现有医生17人，其中主任医师3名，副主任医师5名，博士研究生1名，硕士研究生14名；可常规开展胃肠道肿瘤的规范化治疗、减重手术以及各类型癌手术。

